LET POISSONS MIGRATEURS
2015-2021

OBSERVATOIRE
DES POISSONS
MIGRATEURS EN
BRETAGNE

Anguille jaune
@G Germis, BGM)

' - TUTORIEL DE
& V4 oy _— NUMERISATION
L o S - DES DONNEES DE
: ‘ ' ; CARTOGRAPHIE
DES HABITATS DE
L.\m;";!Ol!hmnn(" 3 JUVENILES
(© F.Guérineau, FD35 SAUMON _

, vl : Maitre d’ouvrage :
o5 , Bretagne Grands
44 g \. Fooa Migrateurs

Bretagne%

Grands Migrateurs

*o

Edition : Février 2018

Réalisé avec le

Auteurs :
Soutiennent les actions du volet "poissons migrateurs" : Pierre RIGALLEAU

7 7 7 Gaélle GERMIS
V22 ) pEQ.DEE Grands Migrateurs 735 V56

PECHE el PECHE PECHE

() ~.-'!Y‘
jbjodive =%

S~ Rt —
N vBr "
B RE TAGNS g > = /Q’)%ﬂ&&«%






Sommaire

Y e Yo [T 4 T N 1
1  Préparation de |a base COMMUNE ......ccociiiireeeniiiiiiiiiiieieciieiinerennsesssssseeeesssssssssssssssesnnsssssns 2
2 Sélection de la (ou des) riviere(s) cartographiée(s) ...cccceeeerrirreremussiiiriiinerennniisissinnenennnsssasennns 3
3 Séparer le linéaire cartographié du cours total.........ccceeiireieiirreieciirrecce e eeee e e eenen 5
4 Identifier et séparer les habitats aNNEXEs ........cceciirreeiiiiiiecciiire e reee s s eene e s e eennns 7
5 Création de la couche du linéaire du cours principal........ccceeeeeirirmieiiirecccirerceerereee e 12
6  Création des trongons sur le cours PrinCipal.......ccueeeeiiiiiiiiiiieneniiiiiniiieneeneeen. 14
7  Calcul du coefficient/ratio d’erreur entre BD topo et Longueur mesurée sur le terrain.......... 18
8 Calcul des longueurs d’habitat Bd topo et des longueurs cumulées..........ccccceereeenncrreeenncenennne. 20
9 Création du fichier teXte......ccveiiiiiiiiiiriiiiiiiiiiiirrrrsss s srerssssssssssssssssssssssssssnnne 21
10 Segmentation du tracé et Numérisation des habitats sous GRASS.........cccceeeeerreeencerrennnenns 23
11 Préparation des couches avant fuSION.......ccciiiiieieeeiiciiiiiiiieiciisirreeerssesesssesennssssssssnens 29
12 Fusion des couches « rivieres » en une couche « cartographie » ......cccccceeeeiiiiiiineennniiiiinnnns 31
13 JOINTUre des dONNEES........cccvveeeeniiiiiiiiiieineiiieieireerneaeeessessesanssssssesssssersnssssssssssssesnnnnssnns 34
14 Finalisation de 1a NUMErisation .......ccceuuiiiiiiiiiiriiuniiiiiiiiirersrsssessresssssssssssssen 41



Introduction

L’objectif de cette manipulation est de replacer sur un tracé de référence commun a toutes les riviéres
bretonnes, les habitats de juvéniles de saumons cartographiés sur le terrain. Pour y arriver, la description des
étapes de la numérisation puis de la jointure des données vont étre expliquées étape par étape sous forme de
tutoriel. Les astuces et les choix réalisés seront aussi mentionnés.

Le logiciel libre QGIS a été utilisé sous 3 types de version dans ce tutoriel :
- 2versions récentes : 2.14.15 puis 2.18.10 pour la plupart des manipulations.
- Une version plus ancienne : 2.4.0, a d étre utilisée pour réaliser les manipulations sous le module
GRASS de QGis.

Les couches SIG sont au format *.shp en Lambert 93.

Avant de commencer la numérisation, munissez-vous des couches ou documents suivants :
- La couche « Trongon cours d’eau » de la BD Topo, qui est le référentiel commun a I'ensemble des
cours d’eau cartographiés
- Le Scan 25 du département ou se situe la riviere
- Le rapport et les annexes cartographiques, ou, si la cartographie est récente, le rapport et les
couches SIG
- Letableur Excel des données collectées

L’exemple du Léguer, fleuve des Cotes-d’Armor, illustrera chaque étape de la spatialisation et de la numérisation
de la cartographie des habitats de juvéniles de saumons.
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1 Préparation de la base commune
Une fois ces documents préts a I'emploi :
v Ouvrez un nouveau projet QGIS (pour l'instant la version du logiciel n’a pas d’importance) ;
v' Importez la couche « Trongon cours d’eau » de la BD Topo grace a l'outil « Ajouter une couche
vecteur ».

ﬂ Euudﬂes & x
ﬂ' A_]u:uuter une couche '-.-'Eu:teur k

— TRONCON COURS EAU
L

&

Ce référentiel sera notre base commune pour toutes les rivieres cartographiées.
v' Ajoutez maintenant les Scan25 du département ou seulement de la localité, avec I'outil « Ajouter une
couche Raster »

Couches 8 x
A=Ta-ARA0

&4 TRonCOM COURS EAU .
v A

op
1 B8 scas_tour_o33o_ssso_193
1 B sc2s_Tour_0330_s840_193
& [ sc25_tour_0330_6830_193
4 [ scas_tour_o330_ss20_193
[ [ sc2s_tour_o320_s8s0_193
] B scas_tour_o320_6840_L93
1 B scas_Tour 0320 6830_193
4 ¥ sca2s_tour_o320_s820_193
1 B sc2s_Tour_0320_6810_L93
1 @ sc2s_Tour_0310_6860_193
& B scas_tour_o310_6850_193
1 ¥ sc25_TOUR_0310_6840_193
] @ sca2s_tour_o310_6830_L93

s ]l

[
A

FPEDHIBSINANS

P scsyourostoesz0193 v
M{’S Couches  Explorateur
w . Stetstaues ) a8 x
TRONCON_COURS_EAU ¥
& [ ~|[€
[ Statistique Valeur

v Vérifiez la projection du projet et si ce n’est pas déja fait mettre le projet en Lambert 93, en cliquant par
exemple en bas a droite de la page sur « Propriété du projet » et « SCR » = RGF93 ; Lambert-93. Faites
la méme manipulation sur les couches raster (Scan 25) si elles ne n’affichent pas.

M E ? X
¥ [ Activer la projection '3 Ia volée’
= Filre | L
MO & Systémes de Coordomnées de Références récents
Vil Couches ScR D Certfié
S 4w T *SCR généré (+oroj=kcc Hat_1=43 Hat_2=44 Hat_0=46.5 Hon_0=3 +x_0=700... USER:100003
= *SCR généré (+proj=icc Hiat_1=48 Hiat_2=44 Hat_( 0... USER:100002
Gl TRONCON_COURS_EAU “SCR généré (4oroj cc +lat_1=45.0503 150553 +i3t_2=7.6950134%4+ 7l USER: 100001
@ |- Sean 25 Dpt22 *SCR généré (+proj=kcc Hat_1=44 Hat_2=43 Hat_0=46.5 Hon_0=3 +x_0=700... USER:100000
C] Lambert Il etendu IGNFHLAVEE
f SC25_TOUR_0330_6850_193 Weui ot
o SC25 TOUR 0350, G40 193 REF93 /Lambert93 EPSG:2154
a SC25_TOUR_0330_6830_L93
5C25_TOUR_0330_6820_193
% $C25_TOUR_0320_6850_L93
¥ scas_tour _0320_6840_to3 < >
] SE25TOUR (320. 6830193 Liste des SCR mondiaux [] Masauer les SCR absolétes
@ 5C25_TOUR_0320_6820_193
¥ scas_Tour_0320_6810_L93 SR 1D Certifié "
% 5C25_TOUR_0310_6860_193 Projection conique conforme Zone 2 TGNFIRGFI3CCA3
= SC25_TOUR_0310_6850_193 Projection corique conforme Zone 3 IGNFRGFI3CCH
(j@ e e Projection conique conforme Zone 4 IGNFRGFIICCHS
Projection conique canforme Zone § IGNFRGFIICCHE
9 SC25_NOUR_(0310_6830_133 Projection conique conforme Zone & IGNFRGFO3CCAT
o [ B# scas Tour o310 6820 L93 Projection conique conforme Zone 7 IGNFIRGFI3CCHS
@ Couches  Explorateur Projection conique conforme Zone § IGNFRGFI30CHS
Projection conique conforme Zone 8 IGNFRGFE3CCS
\ogesms Puerto Rico / St. Croix EPSG:3992
£ [/ TRONCON_COURS EAL Puerto Rico State Plane C5 of 1827 EPSG:3991
= E REGCANGS /LCC Europe EPSGiS634
= RGF93 j CC42 EPSG:3942
pe— = RGF93 /CC43 EPSGi3943
RGFS3 /€04 EPSG:3944
RGFS3 /CC25 EPSGi3945
RGFS3 /CC%6 EPSG:3946
RGF83/CC47 EPSG:3547
RGF93/CC48 EPSG:3948
RGFo3 /CCa0 EPSGi3949
RGF93 /CCS0 EPSG:3950
RGF93 {Lambert-83 EPSGi2154 )
< >
SCR sélectionn ¢ [RGF93 / Lambert-93 ]
4proj=lcc +1at_1=49 4iat_2=44 4t 0=46.5 Hon_0=3 +x_D=700000 +y_0=6600000 +elps=GRSB0 +owgssa=0,0,0,0,0,0,0
+units=m +no_defs
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2 Sélection de la (ou des) riviere(s) cartographiée(s)

L’étape suivante consiste a sélectionner la (ou les) portion(s) de rivieres cartographiées qui sont a
numériser. Pour cela, plusieurs types de sélection peuvent étre utilisés ; celle présentée dans ce tutoriel est la
sélection par expression.

ﬂ% > @ > &=

| Sélectionner les entités en utilisant une expression i

Dans la table attributaire de la couche Trongon cours d’eau le nom des rivieres est indiqué dans le champ
« NOM », il suffit donc d’écrire I'expression : « ‘NOM ‘= ‘le léguer’ » et de cliquer sur Sélection pour identifier la
riviere sur la carte.

# Select by evpression - TRONCON_COURS_EAU 7 ®
Expression | Editeur de fonction

E+ S0 U S RN R e B Rechercher | | groupe Field A

i "HOM™ = *1e léguer' Chainedec. & | |Double cick o add fisld name 10 expression siring,
1 ¥ Champset.. Right-Click on field name to open context menu sample
[ D wvalue inading opfions.
| MLLL
1 PREC_P. Notes
PREC ..
1 ARTIF
FICTIF aleurs |l:guc|' o
FRANC
MO e lEguer’
POS_S0L ‘ruissesu de déguer’
REGIME
.
2EmN
Conditions:
Corrversions
1 Carrespond
1l > Couleur F
| Datz et Heure » Charger ies valeurs uniques Toutes 10 valeurs

Le chargement des valeurs de champs depuis les couches ¥

| Apercu durésultat: 0

& sélection * Fesmer

La riviere sélectionnée s’affiche alors en surbrillance. Il convient de vérifier le linéaire identifié par la sélection,
avec le Scan 25 et la cartographie Habitat papier ou SIG.
En particulier avec ce type de sélection, les bras secondaires ou biefs identifiés dans la BD Topo ne sont pas

nécessairement sélectionnés. Il faut souvent refaire visuellement le tracé de la riviere pour ajouter
manuellement ces portions de cours d’eau :

/' QGIS 2.14.9-Essen - Léguer — X
Projet Editer Vue Couch Préférences  Extension Vecteur Raster Basededonnées Intermet Traitement  Aide

DEBRLX e 2 3

AOBRLANPPRAAY a8

@ ae gl | [csw
20 Y]
C

4 7 )
v B

[ SHEN) 2

Couches.
A% T&-BAO

~ TRONCON COURS EAU
> OO Scan 25 -Dpt22

Couches  Explorateur

Staistiques 8 X

«

|/ TRONCON_COLRS_EAU -

~|[&
Statistique Valeur

BP0 88FNANS
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Une fois la totalité de notre linéaire sélectionné (cours principal + bras secondaires), une nouvelle couche est
créée par exportation de la sélection : Clic droit sur la couche Trongon cours d’eau = Enregistrer sous
Dans la fenétre qui s’ouvre :

v' Cochez « Enregistrer les entités sélectionnées »

v" Placez la couche maintenant nommée « Léguer_Bd_topo.shp » dans le répertoire choisi.

/ QGIS 2.14.0-Essen - Léguer
Projet Editer Vue Couche Préférences Extension \Vecteur Raster Basededonnées Internet Traitement  Aide

0O 3 AU LLIRPP LML Q¢
7 B Z s =

Couches

A= TVE&E-BHO

i TRONCON ~——~ .
D] G scan 25 .1 & Zoomersurle couche

Montrer dans I'apercu

[l Supprimer

Dupliquer
Définir I'échelle de visibilité
Définir le SCR de cete couche:

Définir le SCR du projet depuis cefte couche

Styles v
"~ Ouvrirlatable d'attributs.

Basculer en mode édition

Enregistrer sous..

Enregistrer en tant que Fichier de Définition de Couche.

OB, EHDBLIVNNANS

| Couches | Exporat  Filtrer
. |statitiques Montrer le décompte des entités
Renommer
et Valeur
[ Entité(s) sélectionnée(s) uriquement o [

Pour afficher la nouvelle couche enregistrée sur la carte, il faut cocher la mention « Afficher les fichiers
sauvegardés a la carte ».

4 43-Essen 3 X
m SE= B PP D ~~ (&} il o Sl 0
D= B R A0S L PP RALR Q¢ no- A

7 E = . @l [ag| ab el kg, el abel || fcow oTe
/B < @ i e v o
[ ERN) Rt VN v ey WL ¥ A
v Couches & x 5 - R
A = ™ ¥ Enregistrer la couche vectorielle sous. ?
"’ 4% V&~ A0
£ —— TRONCON COURS EAU < Format ESRI Shapefie -

L] [0 () scan 25-Dpt22 ?

a (/N Erregistrer sous e ricaLEAU M quer/\éguer_bd_topo.shp | [ Parcounr

Fa SCR SCR sélectionné (EPSG:2154, RGF93 | Lambert-93) -2

R ~

@, Codage System -

=) Nenregistrer que les entités sélectionnées
[ viter la création diattributs.

h | Ajouter les fichiers sauvegardés & la carte
=] Exporter la symbologie Pas de symbologie -

&2 Echele 1:50000 $
Vi
9 P Géométrie

o
&g e BT P [ Etendue (courant: couche)
Options de la couch

4°  Slties & x ¥ Opfiorsde faicouche
= |/ TRoncoN_cours EAU =g RESIZE |NO =
P €] ! SHPT | <Défaut> E

Staiiaue. Vel ¥ Options personnalisables
Source d donnée
Couche
v
o Annuier Aide
[ Entité(s) sélectionnée(s) uniquement B
Bascule le mode dédition de Ia couche courante e| 0 1 [® Ecrele [1280% | Rotaton [0.0 I Mrents @rscasiom @

La riviere apparait ensuite dans la liste des couches a gauche de I'écran.
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ASTUCE : Groupe de couches
q Pour faciliter I'organisation des futures couches, des groupes de couches par rivieres sont créés. Cela
permet aussi de définir une projection plus rapidement a tout le groupe de couche.

Couches 8 %
g A GE=SE iF S |
] — TRONCON_COURS_EAU
(1 (@ scan 25 -Dptz2
b ij'_i Leguer
— Léguer_bd_topo

Couches Explorateur

SErHOHH8DINANS

A la fin de cette étape 2, le linéaire total de la riviere cartographiée (cours principal et bras secondaires) a été
identifié a partir de la BD Topo et enregistré dans une couche spécifique au cours d’eau.

3 Séparer le linéaire cartographié du cours total
Il faut maintenant identifier le linéaire cartographié précisément : le point de départ, le point final de la
cartographie, le cours principal, les bras secondaires/biefs (qui seront traités a part), et le sens de prospection.

Pour le Léguer, les habitats ont été cartographiés de I'aval vers 'amont (donc les manipulations sont expliquées
dans ce sens, si votre riviére est cartographiée dans le sens amont/aval, inversez les manipulations/explications).
Pour identifier tout cela, fiez vous a la cartographie (papier ou SIG) et aux données récoltées sur le terrain, notées
dans le tableur Excel. .

v' Créez une nouvelle couche «ligne », avec I'outil Nouvelle couche Vﬂ - Statistiques

shapefile, appelée « Limites_Tr », qui a pour objectif de matérialiser le r-h:uuvelle..c.uuche shapefile |

départ et la fin des trongons.

v' Identifiez sur le tableur Excel des données le premier et le dernier habitat, et localisez-les sur la
cartographie et sur le SCAN 25.
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Une fois ces limites déterminées :

v" Cliquez sur « Ajouter une entité »

v' Tracez la premiére ligne de cette nouvelle couche a I'endroit du départ du premier habitat (ligne en vert

P2

N DIBIINSNS Z

!

dan

;~ E{:} !

.
D @

Couches

s 'exemple ci-dessous).

o BAD
2 gu @y ox

Ajouter une entité

e T &~ L

O

& @
a8

TRONCON_COURS_EAU

[] ¥+ Limites TR reference calcul coeff

Léguer
Scan 25 -Dpt22

Couches

Explorateur

Maintenant cette premiére limite identifiée, la partie de riviere non cartographiée en aval peut étre supprimée :

v" Basculez en mode d’édition sur la couche Léguer_Bd_topo

v' Cliquez sur l'outil : Séparer les entités

v' Séparez le tracé du cours d’eau au niveau du repére matérialisé par la ligne verte.

/.

D

PRHISSDINANS

Couches

} Vo (%8 /% ©
RGER

@ T&-~da0

g abg| [aby “"@ abc] (abgl ‘abc| (abo CaW ﬂ xyTa

L] ¥ e i > Point

it

O

TRONCON_COURS_EAU

o Limites_TR_reference_calcul_coeff
W |__|;33 Léguer

— (Carto_Leguer TR_unigue

= Léguer bd topo

[ Scan 25 - Dpt22
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v' Supprimez la partie aval au début de la cartographie (dans le cas du Léguer)

P AVAS RN A B e e e b e = T
VOO RYIPALRCARRP L el e -

Couches
R e
[1 — TROMNCON_COURS_EAU
w= Limites_TR_reference_calcul_coeff
w l_jﬂ Léguer
— Carto_Leguer_TR_unigue

=& | éguer bd topo
[ Scan 25 - Dpt2z

VBB BINSNMS

55

4]

Couches Explorateur

g

o Statistigues
/| Carto_Leguer TR_unique

55

v' Faites la méme manipulation au niveau du dernier habitat pour supprimer la partie amont ou aval, non
cartographiée.

A la fin de cette étape 3, le linéaire de la BD topo concerné par la cartographie (de la limite aval a la limite amont)
doit étre isolé.

4 Identifier et séparer les habitats annexes

Cette étape a pour objectif d’identifier, de séparer les habitats « annexes » du cours principal et de
supprimer les bras non cartographiés. Cette étape est donc raccourcie dans le cas ou la cartographie n’a pas
identifié de zones annexes et bras secondaires.

Les bras secondaires cartographiés, le sont de plusieurs maniéres : les numéros d’habitats peuvent étre notés
avec un ‘ou *, donc facile a repérer ; ils peuvent aussi étre notés avec une simple numérotation qui se suit. Dans
ce cas, il faut étre vigilant et bien vérifier la correspondance du tracé avec I’'enchainement des numéros, les
remarques notées sur le terrain, les éléments remarquables etc.

Dans un premier temps, il faut :

v' |dentifier les bras secondaires dans le tableur Excel et dans la cartographie papier ou SIG
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Sur le Léguer, voici un exemple d’habitats annexes que I'on peut rencontrer (signalés en jaune sur le tableur

Excel) :
;gg;,' H9-¢-01 _.1“‘ ol HABITAT xdsx - Microsoft Excel
S s e page  Formules Données  Révision  Affichage Développeur
3 ‘” fouinst Mssanssert -(10 v A A7 | |[#92-| | SiRenvoyera la ligne automatiquement | Standard
3 Copier
o o e st 19 £ 815 Sttt - B s e e
Presse-papiers & Paice 5 Afiansment Nombre 5 style
| as1 - £ |
A B c [B] & 1= G H | d K M N o
57 [11b RD 25 200 20iG c 5iRen 2 2iB PP
58 [11c PC 63 22! 4biC SG 3iRen 2 2iB PP
59 11d RD 431 29 20iG cC GiRen 2 1B PP
60 [11e PL PC 460 200 BO:SG c 4:Ren 2 2iB PR
61 [11f RP 651 16 40iC SG 4iRen 1 2:FPP B Blocs
62 11q PF 407 19: 140:L 1 2 2B B
63 [12a PL 37, 14i 80iC SG 1iRen 2 3B B lleRG
64 [128 PL 180 18i 76iC SG 1iRen 3 3B B lleRD
65 [12b PC 181 14 40iC SG 1iMyr 2 3B B lleRG
66 120 PC 150 20i 70iC SG 1iRen 2 3B B lleRD
67 [12¢ RP 120 14; B0iB C 1 3 2B B leRG
B8 12c FL B0i 13{ 80iSG C 1 3 3B BR: lleRD
69 |12d FC 2bi 12{ 46iC SG 2iRen 3 2iB PP
70 12e PL 86 16 BO:C SG 1 2 2iB PP
711zt FC 681 18] BOIC SG 2iRen 3 2B B
72 [12q RD PC 88 181 40:C SG 4:Ren 3 2iB PP Blocs
3 [12h RP 20 17i BOIB c 2iRen 8 2iB PP
74 120 PC 80 16: BBIiC SG 2iRen 2 1B PP L4257
75 112 PC 38i 13i 40iC SG 1 2 2B B lleRG
76 12) RP 55 71 BDIC B 1 2 1iB PP lleRD
7712k RD PC 120 130 20iC SG 2iRen 3 2B B lleRG blocs

En comparant le tableur Excel a la cartographie papier ou SIG, les habitats annexes et I'lllot sont trouvés sur le

Scan25:
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Aprés identification des habitats annexes, il faudra les extraire dans la couche annexe, 3 cas de figures sont
possibles :

Cas 1 : les habitats annexes sont présents sur la BD Topo
Les bras annexes cartographiés sont déja présents dans la BD Topo, donc au lieu de les recréer, il suffit de faire
une sélection du/des trongons puis d’enregistrer la sélection sous une nouvelle couche «Léguer_annexes » :

¥ acis

D=8

R 4RI S5 2 APP R 4

ac M-8 -LEEE=-0 5 E-
VB RAG~p O =M ama b A .
S— === /' Enregistrer la couche vectorielle sous. ? X
Vo RYHRRACRPAORBPRLC i
v Couches a8 x [@ B Format |Esar shapefie. -
E @wV&-FAO Envegstrer sous [ B cquer/iéguer_smexes.shp [ Parcounr_|
< [J -~ TRONCON_COURS_EAU sr | SCR sélectionné (EPSG: 2154, RGFO3 [ Lambert 93) By
B, | T ttes TR reference_calol_cost biesucieai g St SR R e gt
~ @ [ Léguer - 7
ﬁ, [] — Carto_Leguer_Habitats_Attributs Codage |System -

[] — Carto_Leguer_TR_decoupe
[] — Carto_Leguer_TR_unique

Nenregistrer que les enttés sélectionnées
[ Bviter |z création dattributs

q [] — Guer_bd_topo
e mas il Ajouter les fichiers sauvegardés 3 la carte
q, > [ (] scan 25-Dpt22 Exporter |3 symbologie |Pas de symbologie -
@ Echele 1:50000
% P Géométrie
,d » O
,' ¥ Options de la couche
a RESIZE [NO -
Couches  Explorateur o
¥ SHPT | <Défaut> -
/" - mtstes & x
&1/ Carto Leguer TR unue - v Options personnalisables
E v\ =l Source de donnée
Statistique Valeur
Options dacerochage et de numérisation o ‘
v
Mode dacrochage [Couche actucle | - =
oK Annuler ade |
Sacerocher |Sur un somment et un segment
Tolérance unités de carte -
1T Eni(e) sdectionnasts) irictisment | Activer Médition topologique Activer laccrochage sur les intersections
Coordonnée 228252.4,6561004.5 | edele [18# | Rotatin [0.0 ZHrents @ersczisiom @

Cas 2 : Les habitats annexes sont absents de la BD Topo

Dans ce cas présent, les habitats cartographiés ne sont pas présents sur la BD Topo, donc le choix est de tracer
manuellement le bras secondaire, qui fera ensuite partie d’une nouvelle couche nommée «Léguer_annexes ».

C'est le cas de figure rencontré pour les habitats 12a’, 12b’, 12¢’ pris en exemple au début de I'étape. On observe
le méme flot que sur la cartographie papier mais sans le bras en rive gauche.

v‘, Couches g X
o m T &,~& &
leguer_1994

[ — leguer_1994
O leguer_fusion_final
] — leguer_fusion_attribut
] — leguer_fusion
] G0 Leguer
> O 40 Guic
> |:| ._@ Guer
== Léguer_bd_topo
> [ [ scan 25 -Dpt22

4

1
W

1

B HDHANN

©m
Statistiques B X
—5F “-;” Guer_annexes -
ﬁn | abe ig «|[€
- e e - | -
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TAY

Pour ces 2 cas, tous les habitats annexes cartographiés seront isolés dans une couche « léguer_annexes », en

vérifiant que leur tracé n’apparaisse plus dans la couche du cours principal « Léguer_bd_topo ». Le linéaire du

cours principal doit étre d’un seul tracé pour les étapes suivantes.

Cas 3 : Les bras secondaires ne sont pas cartographiés mais sont présents dans la BD Topo

Ces bras annexes doivent étre supprimés de la couche « Léguer Bd_topo ».

En paralléle des manipulations sur le SIG, les habitats annexes notés dans le tableur Excel, doivent eux aussi étre

isolés dans un nouvel onglet, comme ceci :

) d - 0@+ Numérisation_Habitat_Légueradsx - Microsoft Excel - O X
- Insertion  Mise en page Formules Données | Révision Affichage Développeur @ - 7 x
&5 A partir du fichier Access L L ﬂ &l connexians 4] E ? G £ E= f= [ valdation des données ~ hE ‘J.AFJ 'QJ =
A partir dusite Web =T Ly L tes 2 zla G R = [Fe Consolider Lo = Es =
it Apamrd‘auvtrES Connexons | Adualiser ! Z| Trer | Filtrer B i Comvertic Supprimer o rios - Grauper Dissadier Sous-iatal
L] Apa sources existantes tout les doublons = Analy:

Données externes Connexions Trier et filtrer Qutils de données Plan 5
[ R3 ~@ £ ¥
A B | € | D E | F G | H 1 | K | L M N o B

4 _123‘ PL Pl 18 13 75 0.75C 5G C Ren 3

S [12b' PC PC 15 20 70 07cC 5G C Ren 2
6 |12c' PL Pl 50 13 80 0.8 5G c 5G C 3
7 l4a RD Rad 37 i3 30 03cC G C Ren 2
8 |[14b PC PC 40 14 60 0.6C SG £ Ren 3
9 |16b RP Rap 4 g 40 048 C B C 3 1=

10 |16c PC PC 26 8 55 0.55 B € B c Ren 3

11 1%9a RD Rad 59 20 25 0.25C G C Ren 3

12 19¢c RP Rap 26 22 45 0458 B Ren 2

13 20d' RP Rap > 3 30 03B c B C 3

14 20¢' PL Pl 32 8 50 0.5C G £ 2

15 21m RD Rad 82 20 30 036G C G C Ren 3

16 |22k’ PC PC 10 15 60 0.6 5G ;] 5G B 3

17 221 RD Rad PC PC 19 14 30 03cC G C Ren 3

18 |22m' RP Rap RD Rad 16 17 70 0.7B € B c Ren 3

19 23k PC PC RD Rad 80 15 45 0.45C 5G C Ren 2

(R Légue?'mcalcu)s 'Eé"guer dunnées_'iuintura Léguer_Tr. coeff | Lég quer_annexes_calculs Léﬁgﬂer 516G 'Gfm m - i

met | &3 |5 oo

A la fin de cette manipulation et de cette étape 4, vous devez avoir créé deux couches et deux tableurs Excel
distincts, I'un avec le tracé du cours principal du début a la fin de la cartographie (d’un seul tenant), et I'autre

avec les habitats annexes.
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ASTUCE : Accrochage des nouveaux tracés
Pour faciliter I'accrochage de différentes lignes (notamment lors de la création des bras annexes manuellement),
il faut aller dans Préférence, Option d’accrochage. Dans la fenétre, cochez « activer I'accrochage sur les

|ntersect|ons », pms choisissez « s’accrocher sur un sommet ou un segment » avec une tolérance de 1.00.

LR ‘- B 5.

Options d'accrochage et de numerisation 8 X

Maode d'accrochage El:our:he actuelle -

Sacerocher |Sur un somment et un segment -

Tolérance | 1,00000 ités de carte >

Activer ['&dition topologigue Activer l'accrochage sur les intersections

Coordonnée 227226.9,685765% AN |® Eoncle [11887 | Rotatin [0.0 | Arends @ epscaiseom) @

ASTUCE : Outil de mesure a la volée
Cet outil permet de calculer la longueur de futurs bras annexes que I'on veut tracer et vérifier des mesures

facilement.

Segments [meétres]

44.071

31.456

0.000

Total | 75.527m | métres -
P Info |
Nouveau | 'Conﬁguraﬁon' | Fermer | Aide '
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5 Création de la couche du linéaire du cours principal
Cette étape a pour objectif de regrouper les entités de la couche Léguer_bd_topo pour n’en faire
gu’une entité.
Pour cela :
v Utilisez les outils de géotraitement : Vecteur = Outils de géo-traitement =» Regrouper

Projet Editer Vue Couche Préférences Extension = Vecteur Raster Basededonnées Internet  Traitement  Aide

D ;_ :"‘:_: r_s% Create Point Layer from XY Attribute Values  » Gz ‘:.*‘-': = [\];3 o 5;3 - E@ E @ z el
— i Dxf25hp LS
& 4 = -2 ) GPs o | ':> Foie
J e ._: = Graphes Routiers 3 ) ] B % et ﬂ I ‘!
= OpenStreetMap 3
V" ridie § Requéte Spatiale 2
= :‘m i T G- 0 Saisie de coordonnées L2
'ﬂ [] — TRONCON_COURS_EAU Table Manager 3
'ﬂ . :ﬁ‘]; EZ:?—TR—Merem—GMI—M Vérificateur de topologie 3
" . ﬁ Outils d'analyse »
,ﬁg L[] — carto_Leguer_Habitats_Attribu }
[] — carto_Leguer TR_decoupe %2 Outils de recherche 3
a [ — carto_Leguer_TR_unique (2} outls de géotraitement *+ @ Enveloppels) convexels)...
% [0 — Guer_bd_topo 'a Outils de géométrie i Tampon(s)...
% a Qutils de gestion de données > (= Intersection...
' Union...
@ ﬂ Différence symétrique...
% [®' Deécouper.
Q’Q ‘ Différencier...
Regrouper...
’G ﬁ .Su.ppr'rmer les débordements...
Ea Couches Explorateur
v - S
|\ Carto Leguer TR urique =
& | ]

Statistique Valeur
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v' Dans la fenétre « Regrouper », choisir la couche « Léguer_bd_topo », Champ de catégorie = Tout
regroupé, et enregistrez cette nouvelle couche dans le répertoire initial sous le nom de
« Léguer_unique »

Fichier de sortie (shapefile)

fisation des cartographies/22/L équer/L éguer_unique.shp D A freourir_|
¢

Ajouter le résultat au canevas
Couches Explorateur

i 1 -3 p = o & (B @ e e @ | foew xiTa
. 3 /% M —< = e T 5 B F> Foint
v Couches 8 x

O il e T e -F AL /. Léguer_unique : Features total: 1, filtered: 1, selected: 0 - O P4
'D [] — TRONCON_COURS_EAU J o=6le o) "
[} == Limites TR reference_calcul_coeff

a i o PREC_PLANI PREC_ALTI ARTIF FICTIF e

e TRON_EALI000D, L5 1.0 N o NC
ﬁ.ﬂ [] — Carto_Leguer_Habitats_Attributs - 0 U N . o s =
R [] — Carto_Leguer_TR_decoupe "
[] — cCarto_Leguer_TR_unique
q: ] Guer_bd_topo -
[] — Léguer_annexes *
% — Léguer unigue .
@ [] == Léguer_bd_topo s
[ [l scan 25-Dptaz &

@ :

5o L]
2 )
(i72)

-0

%
%}

0% OK Fermer
V" - Statistiques (= ¢
! / Carto_Leguer TR unique -
& | | [E
Statistique Valeur
- .
-
3
* 40

La couche créée ne devra comporter qu’une seule entité (si ce n’est pas le cas, il y a une erreur).

Pour épurer la table attributaire de cette couche :
v" Ouvrez la table attributaire de la couche

v' Supprimez les champs existant, en cliquant sur ™|
v" Ouvrez la calculatrice de champ
v' Créez 2 nouveaux champs : id et Ig_totale
o Pour id: sélectionnez « nombre entier » en type et « row number » comme expression
(incrémentation automatique d’'un numéro d’identifiant) :
/ Calculatrice de champ ? bt

Ne mettre & jour que les 0 entités sélectionnées
Créer un nouveau champ Mise a jour d'un champ existant

Créer un champ virtuel

MNom |Id

<geometry >
Type Maombre entier (entier)

Longueur du nouveau champ Précision 0

Expression Editeur de fonction

= ||+ || - ! N R ) | Rechercher Enregistrer le numéro de la ligne courante.

@row_number row_number Waleur courante: 1
Chaine de carac...
Champs et Valeurs

4k

o Pour « Ig_totale », sélectionnez nombre décimal (réel) en type, en indiquant une précision de
2 (précision = nombre de décimales) et rédigez I'expression $length
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7 Calculatrice de champ

Ne mettre 3 jour gue les 0 entités sélectionnées
Créer un nouveau champ

[] créer un champ virtuel

[] Mise a jour d'un champ existant

Mom |Lg_h3ta|e |
Id

Type Nombre décimal (réel) -

Longueur du nouveau champ Précision

Expression  Editeur de fonction

=& =LA L) [ [$enath &

slength ¥ Geometrie
glength

v Récent (fieldcalc)

glength
Slength

fonction $length

Returns the length of a linestring. If you need the length of a
border of a polygon, use Sperimeter instead. The length
calculated by this functien respects both the current project's
elipseid setting and distance unit settings. Eg, if an elipsoid has
been =&t for the project then the calculated length will be

elinznidal and if nn allinenid iz et then the caleolated lenath will

Le champ longueur totale (Lg_totale) correspond a la distance du linéaire cartographié, calculé a partir de la BD

topo. Il donne une premiere indication sur la marge d’erreur observée entre le linéaire cartographié sur le terrain

et le linéaire calculé sous SIG.

,f' Léguer_unigque :: Features total: 1, filtered: 1, selected: O — O -
i~ = = | o - ™y e
¥ W | E2 w & =l E W ) ] =] T
Id Lg_totale
5 [ 1] 28600.53

Alafin del’étape 5, vous devez disposer d’une couche Léguer_unique, d’'une seule entité et 2 champs renseignés

dans sa table attributaire.

6 Création des trongons sur le cours principal

Cette étape a pour but de diviser le cours principal de la riviere en trongon de 1 a 3 km, afin d’in fine calculer

un ratio d’erreur entre les longueurs mesurées sur la cartographie et celles mesurées sur la BD topo.

La premiere manipulation est d’identifier les trongons. Pour cela, le tracé est divisé en fonction d’éléments

remarquables, qui servent de repéres et de limites de trongons. lls doivent étre visibles sur les deux supports,

Scan 25 et Cartographie de terrain (SIG ou dessin sur le cadastre). Ce sont donc des éléments types : pont, moulin,

seuil, barrage, confluence, lieu dit par exemple.
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_a’/ BN G-/ Bilemas%%

‘ "I wiTa

> Point

@m0
Ve eRQYIRND ?@@%%@wo
‘Couches
R SR W R

= TRONCON_COURS | EA.U

SErEHSS NN AN ,m

> IE‘I_@ Léguer
> [ [ scan 25-Dpt22

| Couches  Explorateur

'v' _ Statistiques
@

iV'_Caftu Leguer_TR_unigue

4

Statistique Valeur

En partant de I'aval :
v' Repérez un élément remarquable
v' Matérialisez-le en ajoutant une nouvele entité (point ou ligne) sous la couche « limites_tr »
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v" Reportez dans le tableur Excel, les informations correspondantes : numéro de I’habitat de début et de
fin du trongon et la limite matériel/ éléments remarquables

A B C D E F
1 N*TR | Limites habitat aval-amont Limite trongon Long TR mesurée | Long TR BD Topo | coefficient
2 1 15-5b Kériel #DM0!
3 2 Ac-7a Confluence ruisseau en RD #0101
4 3 7h-3b Kerguiniou #OMJO!
5 4 9o-11d Faszserelle & Crec'h Cludic #0101
6 5 11e-13c Pontde la D113 #D M0
7 B #DM0!
8 7 #D MO
9 g #DI0!
10 9 #DM0I
11 10 #DMOI

v’ Répétez autant de fois que nécessaire jusqu’a la fin du linéaire :

BETE-BAO

'U O TRONCON_COURS_EAU

' #/a Limites TR reference calcul coeff
> [m] |_|jﬂ Léquer

» [0 Sean 25 - Dpta2

HHDD M VN

ﬂ\l

Couches Explorateur
“'h/:: o ESiah:sﬁques

£ [ Carto_Leguer TR_unique

Statistique Valeur
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Une fois les trongons identifiés et leurs limites matérialisées, la seconde étape est de créer une nouvelle couche
de la riviere qui accueillera ces trongons de riviere en enregistrant la couche léguer_unique sous un nouveau
nom : léguer_tr_coeff

v' Séparez le tracé de la riviére aux endroits indiqués

9P RYRRPEARRPRD® ¥ O ] B 8 Als | %y

Couches X

Mo TE-F AL

N
LL+]
'D O TRONCON_COURS_EAU
w{.}l = Limites_TR_reference_calcul_coeff
v [m] |I_j'.] Léguer

/% [] — carto_Leguer_Habitats_aAttributs
R [] — carto_Leguer_TR_decoupe Y

|:| — Carto_Leguer_TR_unigue *
% [0 — Guer_bd_topo " . ’

[] — Léguer_annexes Ky s e §
q: # Léquer br coeff . ¥
@ I Léguer_unigue e

[[] == Léguer_bd_topo ! R

I [ %,
» [ (G Scan 25 -Dpt22 4 %
= |
e, [
& %
S
9 X
#]

Deux types de techniques sont utilisables :
v" Pour une manipulation manuelle, utilisez I'outil « séparer les entités », et coupez le tracé aux lignes
vertes
v" Pour l'automatique, utilisez I'outil « Couper des lignes avec des lignes », disponible dans les
géotraitements QGIS =» Outils de recouvrement de vecteurs. || permet d’obtenir un résultat similaire,
en supprimant les erreurs de découpage.

Aprés découpage, le logiciel créé des nouvelles entités, qui pour l'instant reprennent les mémes caractéristiques
que le trongon initial.

,f' Léguer_tr_coeff » Features total: 15, filtered: 13, selected: 1 — O X
&
J ™ | = m | & 0 EE 2 0 3] ?
Id Lg_totale
e " 1 28600.88
- 1
3 1 28600.38
Y
3 1 28600.88
- 1 28600.88
4
» L 1 28600.88
1 28600.88
[
-
1 28600.88
7
. ! 1 28600,88
o a 1 28600.88
1 28600.88
10
i1 1 28600.88
t 28600,88
e 12
1 28500.88
- 13
. 14 1 28600.88
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Il convient de vérifier si tous les trongons ont été bien créés et s'il y a le méme nombre de trongon que sur le
tableur Excel.
Dans la table attributaire de la couche leguer_tr_coeff :
v" Modifiez leur numéro d’identifiant (Id), pour qu’ils correspondent au numéro du Tableur Excel (faire
attention au sens de prospection)
v" Mettez a jour la longueur totale des tron¢ons, en rouvrant la Calculatrice de champs.
v" Cochez Mise a jour d’un champ existant et rédigez |'expression Slenght.

' Caleulatrice de champ ? X

] Ne mettre & jour que les 1 entités sélectionnées

[ créer un nouveau champ Mise a jour d'un champ existant

Créer un champ virtuel

MNom
Lg_totale -
Type Mombre entier (entier)
Longueur du nouveau champ | 10 + | Prédsion |0 B
Expression  Editeur de fonction
= L+ =LA e | v Slen @ | | fonction $length ()
£length | v Géométrie Returns the length of a linestring. If you need the length of a border of
Slength a potygon, use Sperimeter instead. The length calculated by this
v Récent (fieldcalc) function respects both the current project's elipsoid setting and
glength distance unit settings. Eg, if an elipsoid has been set for the project
glength then the calculated length will be elipsoidal, and if no ellipsoid is set

then the calculated length will be planimetric.
Syntaxe
Slength

Exemples

< >

Apercu du résultat @ 1996.69368776345

A la fin de cette étape 6, la couche Léguer_tr_coeff doit étre composée des trongons et leurs longueurs calculées
a partir de la BD Topo.

7 Calcul du coefficient/ratio d’erreur entre BD topo et Longueur
mesurée sur le terrain

L’objectif de cette étape est de calculer le ratio d’erreur entre les longueurs de trongons mesurées sur la
BD topo et les longueurs mesurées sur le terrain afin de répartir les erreurs sur tous les habitats.

Pour commencer,

v" Reportez les longueurs calculées sur SIG de chaque tron¢on dans le Tableur Excel, ou pour éviter des
erreurs de saisies, copier/coller ces valeurs depuis le .dbf de la couche « Léguer_tr_coeff »
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Presse-papiers

@ Avertissement de sécurité La mise & jour automatique des liens a été désactivée

Police

Alignement

Options..

Nembre 5 Cellules

Edition

=

D24 . £
A B c D E
N° TR | Limites habitat aval - amont Limite trongon Long TR mesurée |Long TR BD Topo |d

1 012 & 06/ Moulin de Keriel 304853
2 Fgaia Confluence mnisseau Toul ar Hoat 1451.40
3 Fhadh Moulin de Kerguiniou 1552.20
4 fcalld Moulin de Capeguemn 139672
5 Tealdc Croigement D113 128338
b 13d a16e Moulin de Kergrist 1839.21
7 16g & 18h toulin de Loser 1447.96
] 181418 Maoulin de Dinan 1532 86
| 10 9 19k & 231 Moulin de Kergueffiou 2958.91
1| 10 243 4 26p Croisement route du Moulin du pPont Neuf 1267.30
2 1 25ra27o Moulin Pant Coz 1411.00
3| 12 28a431j amont pont GR34 2362 48
14| 13 31k & 352 Ancien barrage Kemansguillec 2722.45
5] 4 1446 awal habitat 38a ou habitat 47 nouvelle caro 2239.74
16| 15 38aa4ip confluence Guic et Guer 1996.69

# Léguer tr_coeff : Features total: 15, filtered: 13, selected: 0

&

&y 6

Lg_totzle

i 1 3048.53
. 2 145140
. 3 1552.20
% 4 1396.72
5 5 1283.38
" 6 1938.21
u 7 1447.98
% E] 1532.88
s ] 2958.51
i 10 1267.30
- 11 1411.00
i3 ©» 2382.48
” 13 2722.45
- 14 222974

is 1995.63

T Montrer toutes les entités_

¥ 2 )
W e

i

=

v" Une fois les longueurs des troncons Bd topo reportées, calculez pour les mémes troncons la somme des

longueurs mesurées sur le terrain. En utilisant I'expression « =Somme (N1 : N+1) » par exemple.

v" Une fois ces longueurs calculées et mises dans le tableur, calculez le coefficient en réalisant une division
entre la longueur du troncon BD topo et la longueur du trongon mesurée sur le terrain. Dans I'exemple
ci-dessous, F2 =E2 /D2

A B c D E F
1 N*TR| Limites habitat aval - amont Limite trongon Long TR mesurée | Long TR BD Topo | coefficient
2| 1 01a & 05 taulin de Kerisl 2963.00 304853 1.02886E
3 2 hgaia Confluence ruisseau Toul ar Hoat 1422.50 1451.40 1.020316
a3 7ha 9k taoulin de Kerguiniou 182050 1552201 0.852623
5 4 Aca11d toulin de Capeguern 1365.00 139672 1.023238
6| & 1edallc Croisement D113 1275.00 1283.38 1.006573

Si un ratio d’erreur trop fort est observé (supérieur a 1.10 ou inférieur a 0.90), il faut vérifier s’il n’y a pas eu

d’erreur de saisie, une erreur dans la segmentation des trongons sur le SIG. Si ce n’est pas le cas, cette forte

différence est expliquée par un tracé de la BD Topo beaucoup moins précis que le tracé réel du cours d’eau sur

le terrain ou bien par un tracé cartographié contenant des imprécisions par rapport au tracé de la BD Topo.

v" Pour finaliser cette étape, le coefficient de chaque trongcon doit ensuite étre copier/coller pour chaque

habitat dans le tableur général en créant une nouvelle colonne : Coefficient

n_initial hab_dom  hab_do_san hab_ac hab_ac_san longueur  Coefficient

05d PL Pl PC PC 42.5 1.03480256
05e PC PC 36 1.03480256
0sf RP Rap 5 1.03480256
05g PF P 4553 1.00743058
06a PC PC 105 1.00743058
06b PF P 657.5 1.00743058
07a PL Pl 205 1.00743058
07b PC PC 217.5 0.86249931
07c RP Rap 21 0.86249931
07d PC PC 33 0.86249931
07e RD Rad 85 0.86249931

Astuce : Colorisation des trongons

Préalablement, lors de la sélection d’une plage d’habitat d’un trongon « n », pour calculer la somme des

longueurs, j'en profite pour la colorier en jaune (un trongon sur deux). Ce qui me permet de les repérer

plus facilement dans mon tableur général.
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8 Calcul des longueurs d’habitat Bd topo et des longueurs cumulées

L’objectif de cette étape est de calculer pour I'ensemble des trongons et des habitats une nouvelle longueur
applicable a la BD Topo grace au coefficient, puis d’en sortir les longueurs cumulées du premier habitat
cartographié au dernier.

v" Calculez une nouvelle longueur (= long Bd Topo) en multipliant leur longueur initiale (= Long) avec le
coefficient calculé précédemment. =» Long Bd topo = Long x Coefficient

B = D E F G H |
N°sect Ha Do Hahc Long Coefficient Long Bd topo calculé
Ola PF 1035 1.02886601 1064.87632
01b PL 242.5 1.02886601 249.500008
02b PC 200 1.02886601 205.773202
03a PF PL 175 1.02886601 180.051552
03b PL PC 67.5 1.02836601 65.443456
03c PC 175 1.02886601 180.051552
04a PF 6387.5 1.02886601 707.345385
04b PL 34 1.028366001 34.9814445
04c PC 14 1.02886601 14.4041242
05a PL PC 150 1.02886601 154.329902
05b RP 64 1.02886601 65.8474249
05c PL 35 1.02886601 36.0103105
05d PL PC 42,5 1.02886601 43.7268056
05e PC 36 1.028866001 37.0391765
05f* RP 5 1.02886601 5.14433007
05g PF 455 1.02031634 4p4.243937
06a PC 105 1.02031634 107.133216

Cette nouvelle longueur Long Bd topo calculé sera la longueur de I’'habitat sur le logiciel.

v' Créez 2 nouvelles colonnes : Longueur cumulé début et Longueur cumulé fin pour pouvoir replacer les
habitats inventoriés, sur le tracé de la BD Topo.

L’outil de GRASS© utilisé dans les étapes suivantes traite uniquement le tracé de ’lamont vers I’aval,
A donc les longueurs cumulées des habitats doivent aussi étre notées dans se sens.

v" Calculez sur 'ensemble du linéaire, les longueurs cumulées de début et de fin d’habitat comme le
montre la formule ci-dessous :

B £ D E F G H |
N°sect Ha Do HaAc Long Coefficient LongBd topclong cumulée début Long cumulée fin L
40l RD 17 0.9669201 16.4376416
40m RD PC 46  0.9669201 44.4783245
40n PC 73 0.9669201 70.5851671
400 RP 27 0.9669201} 26.1068426] [=1410+Ga09 |

40p PL PC 30 0.9669201 29.0076029 o 29.00760291

Les numéros d’habitat n’étant pas uniquement en nombre entier ou ne se suivant plus si des habitats ont été
placés en annexes. :
v' Créez une nouvelle colonne Id = Identifiant en Nombre Entier, de 1 a N, dans le sens de prospection de
la cartographie.
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Dans le cas du Léguer, le point de départ « 0 métre » des longueurs cumulées se situe donc a I’'habitat Sect=40p
ould =409 :

A B C D E F G H 1

1 |Id Nsect Ha Do Halc Long Coefficient Long Bd topc Long cumulée début Long cumulée fin
404 403 40j PC RD 435  0.9665201 47.3750847 216.5501017 263.9691804
405 404 40k RP 31 0.9665201  29.974523 186.6155787 216.5901017
406 405 40l RD 17 0.9665201 16.4376416 170.177937 186.6155787
a07 406 40m RD PC 46  0.96605201 44.4733245 125.69960126 170.177937
408 407 40n PC 73 0.9605201 70.5851671 55.11444552 125.6996126
409 408 400 RP 27 0.9605201 26.1068426 29.00760291 55.11444552
410 409 40p PL PC 30 0.9665201 25.0076029 0 29.00760251

A la fin de cette étape, le tableur Excel des données de la riviére doit comporter pour chaque habitat :
- Une longueur sur la BD topo
- Une longueur cumulée de début et de fin d’habitat

9 C(réation du fichier texte
Dans le prolongement de I'étape précédente, |'objectif de celle-ci est de créer un fichier texte avec les
longueurs cumulées, qui pourra ensuite étre traité dans le module de segmentation de GRASS®©.

v" Importez en copiant/collant les longueurs cumulées d’habitats dans un onglet & part. Mettez-les en
ordre croissant.

Comme dit précédemment, les longueurs cumulées et les numéros d’habitats correspondants doivent étre
inscrits de I'amont vers I'aval.
Les informations requises par I'outil de segmentation de GRASS© sont détaillés ci-dessous :

Type de I’dent'ifiant de’ Identifi?nt du Litnites de Limites de fin
géométrie : I hablltat (de 'amont coursd’eau=1 début de de troncon (m)
L pour ligne vers l'aval) trongon (m)
AN \ / e
A £} C / p .~ E G

1| 1 409 1 0.00 29.01

2 |L 408 1 29.01 55.11

3 L 407 1 53.11 125.70

4 (L 406 1 125.70 170.18

5 (L 405 1 170.18 186.62

6 |L 404 1 186.62 216.59

M 4 » M| |éguer_Calculs Léguer_Tr_coeff Léguer_annexes | Léguer SIG - Feuild %8l

erét | 25
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U

Le module de segmentation de GRASSO a besoin d’un format .txt pour traiter I'information.
L'onglet est donc enregistré au format Texte (Séparation : Tabulation)

| Léguer_habitat_import_sig.bt - Bloc-n..  — O et
Fichier Edition Format Affichage ¥
L 489 1 8.ee 29.81 "
L 488 1 29.81 55.11
L 487 1 55.11  125.78
L 486 1 125.78 178.18
L 485 1 178.18 186.62
L 44 1 l86.62 216.59
L 483 1 216.59 263.97
L 482 1 263.97 275.57
L 481 1 275.57 288.14
L 488 1 288.14 321.82
L 399 1 321.82 363.56
L 398 1 363.56 413.84
L 397 1 413.84 422.54
L 396 1 422.54 451.55
L 395 1 451.55 489.26
L 394 1 489.26 555.681
v
< >

Astuce : Enregistrement du fichier texte

Pour faciliter la création et I'enregistrement du fichier txt, copiez/collez les infos de I'onglet Léguer_SIG

dans un nouveau classeur qui lui sera enregistré en format .txt sous le nom de

Léguer_habitat_import_sig.txt

Avant de lancer I'extension GRASS©, vérifiez une derniere chose : la longueur cumulée de la fin du dernier

habitat doit correspondre a la longueur du tracé de la couche Léguer_unique. Si ce n’est pas le cas, c’est que

vous avez fait une erreur.

406 L 4 1 26900.68 27080.73

407 |L 3 1 27080.73 27286.50

408 L 2 1 27286.50 27536.00

409 L 1 1 27536.00 28600.88

,f Léguer_unigque = Features total: 1, filtered: 1, selected: — O -
QB ¢ L EOPE EBEE T -
Id Lg_totale /

il 1 23600.88

Une fois ces vérifications réalisées, I'enregistrement du projet et de toutes les couches peut étre faites.
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10 Segmentation du tracé et Numérisation des habitats sous GRASS

Grace au travail préalable réalisé par les étudiants du Master SIGAT de I'Université de Rennes I, un
protocole de numérisation des habitats par segmentation d’un tracé unique grace aux longueurs cumulées avait
été élaboré sous I'extension GRASS de QGIS.

Apres plusieurs échec/bug constatés en respectant le protocole initial des étudiants, sous plusieurs versions
récentes de QGIS. Il a fallu revenir sur une version de QGIS plus ancienne, utilisée par les étudiants a I'époque de
la réalisation du protocole : QGIS 2.4.0. (Téléchargeable sur le site de QGIS)

Les bugs constatés sont probablement lié au fait que le module de GRASS utilisé n’ait pas été redéveloppé pour
les versions plus récentes.

v" Ouvrez donc un nouveau projet sous I’ancienne version de QGIS 2.4.0.

v' Installez si besoin I’extension GRASS : Extension, Installer/Gérer les extensions

./ QGI52.4.0-Chugiak
Frojet Editer VYue Couche Préférences  Extension  Vecteur Raster Base de donnée  Tratementz  Aide

— BB 4 Installer/Gérer les extension. e
D _ 7 _& F{H 0l S T 261 R/
7, |—| o0 @y o ~: Y5 Console Python o
. Jh B /X g3
- s &8 (R : oE G ) CB GRASS k
el L L y—py——
v" Recherchez GRASS dans la liste des extensions de la fenétre de dialogue
v" Cochez la case a coté du symbole de I'extension et cliquez sur « Installer I’extension »
i Extensions | Toutes (404) ? *
Rechercher |Grass L]

ﬁ Toutes

ry 7’ cRass
E ] instaliées - G RASS
7 Noninstallées Couche GRASS
“ MNouvelles
I
F Invalides ; . .
_ Categorie: Extensions
ﬁ Paramétres Version installée : Version 0.1 (dans
C:/PROGRA~1/QGISCH~1/apps/qgis/plugins/grassplugin.dil)
< >
Tout mettre & jour Désinstaller Ré-installer l'extension
Fermer Aide

Une fois installée, les symboles de I'extension doivent apparaitre dans la barre d’outils du logiciel

Si ¢a n’est pas le cas, ils doivent au moins étre dans le répertoire Extension
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Le principe suivi lors de cette étape consiste a importer le tracé du cours d’eau sous la forme d’une seule

polyligne : Léguer_unique puis de le segmenter avec le fichier texte des habitats et des longueurs cumulées,

grace aux outils de GRASS :

v Commencez

donc

« Léguer_unique »

par

ouvrir la  couche LI+

v" Ouvrez un nouveau jeu de donnée GRASS

08 0B

Couches

w i

Léguer_unigue

Ajouter une couche vecteur

"]\l-lu:uuveau jeu de données i

En cliqguant sur cet outil, une fenétre de dialogue s’ouvre, demandant de créer un répertoire qui servira de

Géodatabase :

v' Créez en un ou sélectionnez un dossier existant.

Mouveau jeu de données

Geodatabase GRASS

Sélectionnez un dossier existant ou créez-en un nouveaw:

Base de donnée: |a||eau'n,2-Carb:ugraphiE SAT\SIG RIGALLEALBretagne_GRASS

Les données GRASS
sont enregistrées
dans un répertoire en
structure
arborescente. La
géodatabase estle
niveau supérieur du
réperoire.

Parcourir,..
Exemple d'arborescence:
Arbre Commentaire
* QOurDatabase Géodatabase
¥ Mexico Secteur 1
PERMAMNEMNT Jeu de donnée (mapse...
Alejandra Jeu de donnée (mapse...
Juan Jeu de donnée (mapse...
¥ Mew Zealand Secteur 2
PERMAMENT Jeu de donnée (mapse...
Cimrman Jeu de donnée {mapse...
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v' Sélectionnez ou créez un nouveau secteur (cela correspond a la cartographie ou au nom du bassin)
v" Notez Leguer ou Leguer_Bv

€ Mouveau jeu de données

Secteur GRASS

Localisation

() Sélectionnez le Secteur | Aulne ¥

(@) Créez un nouveau Secteur |Leguer|

Le secteur GRASS estune collection de cartes pour un territaire ou projet pariculier.

v"Indiquez un nouveau jeu de donnée (qui correspond a la riviére), et notez : Leguer

{\

Indiquez Lambert93-RGF93 comme type de projection et la France comme emprise courante
v Finissez la manipulation en créant le nom du jeu de donnée qui correspond au nom de la riviére ou du
ruisseau cartographié.

€ Mouveau jeu de données

Reégion GRASS par défaut

N |7.22203+08 |

0 |-2754.01 | E  |1.32754+06

5 |5.97398e+06 |

|Fixer ['emprise courante de QGIS | :France T_I : Données

La région GRASS définit un espace de traval pour les modules raster. La région par défaut est N
valide pour un secteur. |l est possible d'utiliser une région différente par jeu de données et d'en
changer ultérieurement. i

Une fois la création du jeu de donnée GRASS finalisée :

v Ouvrez les outils GRASS ﬂ “j “_?‘5

QOuvrir les outils GRASS |
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v Allez dans «Liste des modules», sélectionnez griace au filtre le module v.in.ogr.qgis
Il va permettre d’importer la couche vecteur Léguer_unique sous GRASS.

¢ Outils GRASS : Leguer/Leguer ? >

Arborescence des modules Liste des modules Parcourir

Fitre |vin

/ ':l“’ . w.in.ogr.ggis.loc ~
g Q;’ Importer un vecteur déja chargé et créer une localisation correspo. ..

/ ':1' ' », win.ogr.gais
g -:f;f Imparter un vecteur déja charge

v" Sélectionnez dans la fenétre de dialogue la couche Léguer_unique dans le champ couche chargée
v" Donnez un nom au fichier de sortie, il correspondra au tracé unique de votre riviére sous GRASS.

¢ Outils GRASS : Leguer/Leguer 7 >

ash

Arborescence des modules Liste des modules Parcourir *

Module: v.in.ogr.qgis

Options Sortie Manuel

Couche chargée

Léguer_unigue -

Mot de Passe

Mom de la couche vectorielle en sortie

Lequer

¥v" Une fois les champs remplis, validez en cliquant sur Exécutez, puis Vue.

La polyligne GRASS Leguer doit alors s’afficher sur la carte et se superposer parfaitement a la couche
Léguer_unique.

Maintenant vous pouvez passer a la segmentation, en revenant sur la liste des modules et en recherchant dans
le Filtre I'outil v.segment :
v"Indiquez la polyligne créée dans GRASS : Leguer dans un premier champ a renseigner
v" Insérez dans le deuxiéme champ le fichier texte des habitats et des longueurs cumulées, enregistré
précédemment : Leguer_habitat_import_sig.txt
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v Nommez le fichier de sortie en Leguer_habitat, qui sera la polyligne segmentée contenant tous les

habitats :

¥ Outils GRASS : Leguer/Leguer ? >
Arborescence des modules Liste des modules Parcourir o=
Module: v, segment
Options Sortie Manuel
Mame of input vector map containing lines
-

Leguer ( Leguer@Leguer 1line )

Mame of file containing seament rules. If not given, read from stdin.

I;aﬁu::n des cartographies/22/LéguerLéguer_habitat_import_sig. txt

Mame for output vector map where segments will be written

| Leguer_habitat]

v' Cliquez sur Exécutez puis Vue pour afficher et vérifier le résultat : Numéro et longueur des habitats,

ordre amont/aval etc.

,v; Cns = & X -/ Table sttributaire - Leguer habitat :: Total d.  — O ®
v ¥\ Leguer habitat | ] S
= S NN N = gl 2
8 |y O Leguer at A
% : o
f v [ Léguer_unique P T =
(] . 3
» s .
® . :
5 6
® : :
% . :
(] i 3
@ . ©
% 1 11
2 1 12
& 1 13
,a 13 14
14 15
w & 15 &
2 15 17
gy b 4
,—_r.ll 13 19
19 20
20 21
21 2
2 3
23 24
24 5
25 £
% = v
& { Montrer toutes les entités, §|
Couches  Parcourit |

1 entité sélectionnée dans la couche Leguer_habitat.

% Coordonnée !

226801,6864052
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pour le traitement du fichier

ASTUCE : Séparateur systeme

Certaines erreurs ont été rencontrées lors de cette segmentation. L'une d’elle est discrete mais problématique

par le module: les virgules ou point en séparateur de décimal.

Il faut maintenir les séparateurs systemes, c'est-a-dire le point «.».

Options Excel

bt

Standard
Farmules
Vérification

Enregistrement

‘Options avancées

Personnaliser

Compléments

Centre de gestion de la confidentialité

Ressources

j Options avancées pour travailler avec Excel

Options d'édition
Diéplacer |a sélection aprés validation

Sens: |Bas w

[] Décimale fixe
Place: |2 =

Glissement-déplacement de la cellule
Alerte avant remplacement

Modification directe

Etendre les formules et formats de plage de données

Activer la saisie automatique de pourcentage

Saisie semi-automatigue des valeurs de cellule

|:| Zoom avec |a roulette IntelliMouse

|:| Avertir I'utilisateur lorsqu'une opération potentiellement longue est lancée

Lorsque cette guantité de cellules (nombre en milliers) est affectée: (33554

tiliser les séparateurs systéme:
Séparateur de décimale
Séparateur des milliers

Couper, copier et coller

Afficher les boutons d'options de collage
Afficher les boutons d'options d'insertion
Couper, copier et trier les objets avec les cellules

Imprimer
|:| Mode haute qualité pour les graphiques

Afficher

Annuler

Une fois le fichier vérifié, il peut étre sauvegardé sous : léguer_habitat.shp dans le répertoire initial (la ou sont

enregistrées vos autres couches du projet)

A la fin de cette étape, la couche des habitats est enregistrée. Pour la suite, le projet sous QGIS 2.4.0 peut étre

sauvegardé (Léguer_GRASS.mxd par exemple) et fermé.
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11 Préparation des couches avant fusion

Vous pouvez maintenant revenir sur le projet initial dans une version plus récente de QGis, puis ouvrir la

couche habitat qui vient d’étre créée sous GRASS.

La couche leguer_habitat comporte initialement une colonne identifiant nommé « cat », cet identifiant est

donné par GRASS automatiquement apres la segmentation. Le champ est au format numérique

V, Couches 8 x
S ed®mTEE-FAD
o ,fﬂ' Couches_initiales
f N (8l Couches exemples
o — leguer habitat exemple
QU - — leguer_annexes_exemples
@ -
@ -
%
&
'Smﬁsﬁques B x
—:!:— /" Léguer_habitat z
{‘m [ abe i e
EIj Statistique Valeur ~
L™
1R Compte 417

K4 leguer_habitat_exemple : Total entités: 417, filtrées: 41, T O x>
o & L TESD 8 »
cat L)
1 l:
2 Zz
3 3
4 4
5 5
6 8
7 7
8 8
8 9
10 1o
11 11
12 1z
v
?M‘unhwﬁufes\esenﬁt‘és,- [E El

Le but de cette étape va étre la création de 2 nouvelles colonnes identifiant: id et id_joint

Dans un premier temps, il faut transformer ce champ identifiant « cat » qui est au format numérique, en un

nouveau champ : id. Ce nouveau champ identifiant copie simplement les informations du premier, mais au

format te

xte.

v" Ouvrez la calculatrice de champ pour créer un nouveau champ

v" Cochez le type de champ « texte » et inscrire en expression « cat » comme montrer ci-dessous :
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10

i1

12

13

14

15

156

11

12

13

14

15

16

¢ Calculatrice de champ

Me mettre & jour que les 0 entités sélectionnées

Créer un nouveau champ

[] créer un champ wvirtuel
Mam |id |

cat
Type Texte (chaine de caractéres) «

Longueur du nouveau champ Prédsion 0 =

Expression  Editeur de fonction

[] Mise a jour d'un champ existant-

=(1+|[-[1F1[=[=1 1 |Rechercher

QP

row_number ~
Aggregates

Chaine de caractéres
Champs et Valeurs
Conditions

Conversions
Correspondance floue
Couleur

Date et Heure
Enregistrement

GEénéral W

< >

groupe Aggregates

Contains functions which
aggregate values over
layers and fields.

Apercu du résultat : 1

Annuler Aide

Le fait de mettre I'identifiant au format texte permet d’avoir un format uniforme pour toutes les couches, (en

anticipant sur le cas des identifiants d’habitats annexes qui possedent des symboles ou des lettres).

Dans un second temps :

10

11

12

13

14

15

v

v

Créez une nouvelle colonne « id_joint », qui sera un identifiant unique de I'habitat. Il est composé du
nom de la riviere + du numéro id de I’habitat.
Sélectionnez un format de type «texte» avec une longueur de 20, en notant I'expression

concat(‘leguer’, « id ») comme le montre la formule ci-dessous :

cat

11

13

14

15

13

14

15

/' Calculatrice de champ ? X
Ne mettre & jour gue les 0 entités selectonnées
Créer un hamp [] Mise a jour d'un champ existant
[ créer un champ virtuel
Norm [id_joint |
e = —— .
Type Texte {chaine de caractéres) +
Longueur du nouveau champ Prédsion |0 =
Expression  Editeur de fonction
ElE L ][] e [Rechercher fonction concat e
concat{'leguer’,"id") - row_number * | | concaténe plusieurs chaines
£ Agg:egahes . de caractéres en une seule.
¥ Chaine de caracteres Les valeurs NULL sont
char 3 converties en chaines vides.
concat Les autres valeurs (comme les
format nombres} sont converties en
format_date chaines de caractéres.
format_number
left Syntaxe
length concat{stringl,
< > lower RS
B feiad W || skxing2, .-.) L
Apercu du résultat : ‘leguer?’
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v" Terminez la manipulation en supprimant le champ « cat » qui est maintenant superflu.

,-f" leguer_habitat_exernple :: Total entités: 417, filtrées: 417, sélectionnées: 0

J e m & A TES P 2B
id id_joint
1 1 leguer1
|32 leguer2
3 3 leguer3
4 4 leguerd
5 5 leguers
& ) leguert

Ces mémes manipulations doivent étre réalisées pour toutes les couches, cours principal comme annexes, en
respectant le méme format et nom de champs pour toutes les couches. Le cas échéant, pour les étapes
suivantes, il y aura des difficultés dans la fusion de couches.

12 Fusion des couches « rivieres » en une couche « cartographie »
Le but de cette étape est de fusionner toutes les couches habitats créées par riviere en une seule couche
par cartographie (par bassin).

Dans un premier temps, il faut fusionner les couches cours principal et couches annexes, sur les rivieres qui en
possedent.
v" Ouvrez I'outil de fusion, dans les outils de gestion de donnée : Vecteur = Outils de Gestion de donnée
=>» Fusion de couches vecteur
v' Sélectionnez les 2 couches a fusionner :

Paramétres  Journal Exécuter comme processus delot... | | Merge vector layers

This algorithm combines multiple vector layers of

Couche 3 fusionner : !
the same geometry type into a single one.

2 éléments sélectionnés
If atiributes tables are different, the attribute

Fusionné / sa iot N % table of the resulting layer will contain the
i Election multiple ! attributes from both input layers.
[Create tempa
O ouvrirle fich | iLéguer_cp_annexes [EPSG:2154] | | sélectionner tout
[] Léguer_annexes [EP5G:2154] —
[ Léguer_habitat [EPSG:2154] Annuler la sélection
leguer_habitat_exemple [EP5G:2154]
- - I la sélecti
leguer_annexes_exemples [EP5G:2134] e
Annuler
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v" Pour la couche fusionnée, décochez la case « ouvrir le fichier en sortie aprés exécution de
I'algorithme », et sélectionnez I'option « Enregistrer dans un fichier ».

,/ Fusionner des couches vecteur

Paramétres Journal Exécuter comme processus de lot. .. Merge vector |aver5
Couche & fusionner This algorithm combines multiple vector layers of
the same geometry type into a single one.
2 éléments sélectionnés
If attributes tables are different, the attribute
table of the resulting layer will contain the

Fusionné
attributes from both input layers.

| [Create temporary layer]

e P . Create t |

[ ouvrir le fichier en sortie aprés 'exécution de lalgorithme reate temporary ‘ayer
Enregistrer dans un fichier...

Utiliser une expression...

Enregistrer dans une table Spatialite...

Enregistrer dans une table PostGIS...

v" Nommez le fichier enregistré « leguer_cp_annexes » par exemple

ASTUCE : Résolution d’un possible bug de fusion
Sur certaines versions de QGis, la fusion fonctionnera sans difficulté mais sur les plus récentes, vous pouvez avoir

ce message d’erreur qui apparait :
7

L

Paramétres  Journal Executer comme processus de lot... || Merge vector layers

This algorithm combines multiple vector layers of

Démarrage de l'algorithme Merge vector layers ...
the same geometry type into a single one.

Toutes les couches deivent avair le méme type oéométrique
If atiributes tables are different, the attribute
table of the resulting layer will contain the
attributes from both input layers.

Ce probléme est d aux couches annexes qui possedent plusieurs entités et non continues par rapport a la couche

« cours principal » composée d’une ligne continue.

Il faut alors utiliser I'outil « de morceaux multiples a morceau unique », disponible dans les géotraitements QGIS
=> Outil de géométrie vectorielle, pour enregistrer une nouvelle couche annexe « lissée ».
Réitérer la manipulation de fusion précédente avec cette couche annexe « lissée ».

Une fois ces couches par rivieres créées :
v" Fusionnez toutes les couches riviéres en une seule.
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,f’.' Fusionner des couches vecteur

Parametres Journal

Couche 3 fusionner
0 élément selectionne

Fusionné

| [Create temporary layer]

Ouvrir le fichier en sortie aprés I'exécution de l'alg

Exécuter comme processus de lot...| | Merae vector layers

# Sélection multiple

[ X

Guer_habitat [EPSG:2154]
Guic_cp_annexes [EP5G:2154]

iLéguer_cp_annexes [EPSG:2154]

[ Léguer_annexes [EP5G:2154]

[ Léguer_habitat [EP5G:2154]

[ leguer_habitat_exemple [EPSG:2154]
[ leguer_annexes_exemples [EPSG:2154]

Sélectionner tout

i| | Annuler la sélection

Inverser la selection

OK

Annuler

hm combines multiple vector layers of
eometry type into a single one.

s tables are different, the attribute
B resulting layer will contain the
from both input layers.
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v' Enregistrez la fusion dans un fichier finale nommé léguer_fusion:

/ leguer_fusion_exemple :: Total entités: 1318, filtrées: 1318, sélectionnée.. — O e
4 K BT LV ES D 8 0 B =
id id_joint ~

867 34% guic345'

868 104 quic104

869  1&4 guic164

870 344 guic344

871 165 quic165'

872 1 lequeri

873 2 lequer2

Avant de procéder a la jointure des données, le champ identifiant id peut étre supprimé, ce qui facilitera la
jointure (manipulation non obligatoire).

13 Jointure des données
Pour cette étape de jointure des données, I'objectif est de joindre a la couche issue des précédentes fusions,
toutes les caractéristiques des habitats qui sont présentes dans le Tableur Excel.

Avant la jointure des données, un travail d’harmonisation des tables attributaires (cf. note de synthese) a été

réalisé. Les noms de champs ont volontairement été modifiés pour faire maximum 10 caractéres en prévision de
la jointure (au dessus de 10 caracteres le nom du champ est tronqué apres enregistrement de la jointure).
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v"Un champ id_joint devra é&tre créé. C’est ce champ commun qui servira de champ de jointure entre la
couche SIG et le fichier Excel.

(= IR R = R, R S TE R S R )

A B C D E F G H I J K L M
id_joint id n_initial hab_dom hab_ac hab_do_san hab_ac_san longueur largeur profondeur sub_dom sub_ac sub_do_san
leguerl 1 01a PF P 1035.00  23.00 1.00 L C L
leguer2 2 01b PL Pl 242.50  22.00 0.70 L C L
leguer3 3 02b PC PC 200.00  22.00 0.50 5G C 5G
leguerd 4 03a PF PL P Pl 175.00 20.00 0.70 L C L
leguers 3 03b PL PC Pl PC 67.50 19.00 0.30 SF C SF
leguert 6 03c PC PC 175.00 19.00 0.40 5G C 5G
leguer? 7 04a PF P 637.50  20.00 120 L L

Une fois les données traitées, recalculées et homogénéisées :
v" Importez-les dans un nouvel onglet du Tableur
v Utilisez un Collage spécial, en collant uniquement les Valeurs, pour enlever les formules. Ce tableau
sans formule sera plus facile a exporter par la suite.
v"  Faites la méme manipulation pour les données des autres riviéres.
v' Créez un onglet commun, avec toutes les données de la cartographie sous un méme tableau.

Une fois le tableur prét a étre importé, il faut d’abord I'enregistrer en « .csv (séparateur : point virgules) » avant
de pouvoir le basculer sous QGis.

v" Ajoutez le fichier CSV sur le QGis grace a I'outil « Ajouter une couche de texte délimité ».

%

Ajouter une couche de texte délimité |

Cet outil permet de créer une couche Qgis depuis un fichier a texte.

Dans la boite de dialogue :
v" Chercher votre fichier *.cvs dans Parcourir
v" Cochez Délimiteurs personnalisés, Point Virgules, en tétes en 1% ligne
v" Indiquez qu’il n’y a pas de géométrie dans cette table
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0 Créerune couche depuis un fichier & texte délimité (C5V)

? X

| Parcourir.,.

Mom de fichier |E:J'BGM Rigalleau/2-Cartographie SAT/SIG RIGALLEAL Numerisation des cartographies/22/Léguer/Léguer_1994/legquer_1994.csv
Mom de la couche ||eguer_1994 | Codage |System -
Format de fichier () csv (virgule) ® délimiteurs personnalisés () expression réguliére
|:| Virgule [ Tab [ Espace [ colorine Paint-virgule
iAutres deilimiteurs | | Guillemet |' | Ed1.ap|?ement . |
Enregistrements MNombre de lignes & ignorer en-tetes en 1ére ligne
Options des champs [] Réduire les champs [ Ignorer les champs vides [ ] Virgule en séparateur dédmal
Définition de la géométrie () paint () Well known text (WKT) (®) Pas de géométrie (juste I3 table)
Paramétres de |3 couche Index spatial [] index des sous-ensembles [ surveiller le fichier
id_joint id n_inital hab_dom hab_ac hab_do_san hab_ac_san longueur largeur profondeur  sub_dom  sub_ac  sub_do_san  sL
1 leguerl 1 01a PF P 103500  23.00 1.00 L C L
2 leqguer2 2 [pls] PL Fl 242,50 22.00 0.70 L g 'l
3 leguers 3 02b PC PC 200,00 22,00 0.50 5G c 5G
4 lequerd 4 03a PF PL P Pl 175.00 20,00 0.70 L c L
5 leguer5s 5 03b PL PC Pl PC 67.50 1%.00 0.50 SF C SF -
< >

| ok || Amder || Ade

Si I'importation du .csv a fonctionné, vous devez voir apparaitre ce type de fichier dans votre explorateur :

v [m] .@ Couches exemples

. — leguer_fusion_exemple
[ ] — leguer_habitat_exemple
[ ] — leguer_annexes_exemples
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Pour réaliser la jointure entre les deux couches :
v" Ouvrez les propriétés de la couche leguer_fusion

v' Cliquez sur I'onglet Jointure puis le + enbasdela page.

d Propriétés de |la couche - leguer_fusion_exemple | Jeintures ? x

Couche jointe Champ dans la cour Champ dans la cour Mémoire cache Préfixe Jointure

€I Etiquettes

E Champs

Rendu

- Infobulles
@ Actions

U‘ Jointures

|I‘l Diagrammes

rf Métadonnées

Variables

Légende

Annuler Appliquer Aide

Dans la boite de dialogue :
v"Indiquez la couche 3 joindre et les champs de jointure. Dans notre cas, le champ commun est id_joint.
v' Cochez « Mettre la couche en cache dans la mémoire virtuelle »
v" Supprimez le préfixe du champ en cochant « Personnaliser le préfixe du champ »
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/ Ajouter une jointure vectorielle ? et

Joindre |a couche leguer_1994 -
Champ de jointure abe id_joint -
Champ dans la couche cble abeid_joint -

Mettre la couche jointe en cache dans la mémoire virtuelle
Créer un index des attributs sur le champ de la jointure

b [ Choisir les champs & joindre

v Personnaliser le préfive des champs

prres
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La couche leguer_fusion est maintenant dotée des données du fichier *.csv.

Couches & X
V{; & m s T E” - 5 2 2 4 leguer_fusion_exemple :: Total entités: 1318, filtrées: 1318, sélectionnées: 0 — [m] X
'ﬂ ~ [ @ Couches_initiales &N J 2B o L TESD 88 g =
fa E — :ufar_cp_almﬂca \“\ id_joint id n_initial hab_dom hab_ac hab_do_san ~
— Guic_cp_annexes e e
@ - [] — Léguer_cp_annexes { 1 ;guerl 1 1 PC PC
& [J — Léguer_annexes \ 2 ! 2 2 2 RD Rad
@ T O Léguer_habitat / e
% ~ | L@ Couches exemples o 3 quer3 3 3 PC RD PC R
= leguer_1594 \
@ - — lequer fusion exemple : 4 guerd 4 4 RD Rad
[[] — leguer_habitat_exemple
,D ] — i, s rannliss \1 5 guers 5 5 RP Rap
j 3 quers 6 & PC PC
V" i KJ 7 quer? 7] 7 RP Rap
(]
s ?1 8 quers 8 8 PC RD PC R
3] T
% 9 guerg 9 9 PC PC
|Statistiques & x 10 guerln 10 10 PL Pl
—:1:— /" Léguer habitat - 7
| = \\"\..« JJ 11 guerii 11 11 PC PC
abe id v —~
ﬁiﬂ I - 17 aneriy 17 12 rp Ran i
&j Statistique Valeur ~ & ¥
o |cemete a17 | T Montrer toutesles entités, | Eil=]
¥ Propriétés de la couche - leguer_fusion_sxemple | Champs X
Mise en page de [‘éditeur d'attribut | Autogénérer - Faonction dinitialisation Pythan
w Champs
/] E
Id Mom Outil d'édition Alias Type générigue Type identifié Longueur Précis
abe 0 id_joint Edition de texte QString String 20 a
1 i Edition de texte QString text 0 i
- Infobulles o 2 n_nitial Edition de texte QString text 0 0
°§ 3 hab_dom Edition de texte QString text 0 0
tions
) 4 hab_ac Edition de texte QString text 0 0
Jointures =
o) 5 hab_do_san | Edition de texte QString text 0 0
ln Diagrammes *4) 5 hab_ac_san | Edition de texte Q5tring text 0 0
3 . . £
'fz Meétadonnées
b Relations
Masguer |a fenétre de saisie des atiributs aprés la aéation de
£ >
Style - Annuler Appliquer Aide

Cette jointure copie les champs voulus dans la couche source. Pour enregistrer les données de la jointure a la

couche, une manip est encore nécessaire.

v" Enregistrez cette couche sous un nouveau fichier et un nouveau nom : leguer_fusion_attribut.shp

Cette nouvelle couche comporte alors le tracé de la riviere et tous les champs de la jointure.
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Suite a cet enregistrement, les valeurs des champs Longueur, Largeur, Profondeur s’affiche avec un nombre de
décimale non défini. Ce parameétre de longueur de champs n’est pas modifiable directement dans la table
attributaire.

,f leguer_fusion_attribut_exemple :: Total entités: 1318, filtrées: 1318, sélectionnées: 0 - O >
J2BRIEEE LYES D S 6 | =

hab_ac hab_do_san hab_ac_san langueur largeur profondeur sub_dom sub_ac Lyl
1 P 1035.000000000... 23.00000000000... 1.000000000000... L C L
2 Fl 242,5000000000... 22.00000000000... 0.700000000000... L C L
3 PC 200.0000000000... 22.00000000000... 0.500000000000... 5G C 5G
4 PL F Pl 175.0000000000... 20.00000000000... 0.700000000000... L C L
5 PC Pl PC 57,50000000000... 15,00000000000... 0,500000000000... 5F C SF
5] PC 175.0000000000... 19.00000000000... 0.400000000000... 5G C 5G
7 P 657,.5000000000... 20.00000000000... 1.200000000000... L L
8 Pl 34.00000000000... 17.00000000000... 0.700000000000... 5G C 5G
] FC 14.00000000000... 18.00000000000... 0.550000000000... 5G C 53
1(n PC Fl PC 150, A0AN0ANNAN 18, I0ANOANNA0NT 0. 500000000000 © a6 N ~
T Montrer toutes les entités_ = El

En soit, ¢ca ne change pas la valeur réelle de ces champs mais on peut réaliser une derniére manipulation
(optionnelle) pour modifier et raccourcir la longueur des champs :

v' Allez dans I'Onglet : Traitement =» Boite a Outils

v" Recherchez dans la boite a outils : Refactoriser les champs. Cet outil permet de modifier la longueur, le
type, le nom et méme I'ordre des champs puis de les réallouer a une nouvelle couche.

v"Indiquez « 2 » dans la colonne Précision pour modifier la longueur des champs longueur, profondeur et

largeur :
/' Refactoriser les champs ? x
Paramétres  Journal Run as batch process.... | | Refactor fields
Couche en entrée This algorithm: allows editing the structure of the
3 .| |attributes table of a vector layer, Fields can be
leguer_fusion_attribut_exemple - modified in their type and name, using & fields
i
Correspondance de champs o
~ ) " The origingl layver iz not modified. A new layer iz
Name Type Length Precision Expression A generated, which contains a medified attributes
’ - table, according to the provided fields mapping.
4  hab_ac String 254 0 "hab_ac ‘;‘;‘J
5 hab_do_san String 254 0 "hab_do_san” |l |
6 hab_ac_san String 254 0 "hab_ac_san” v
8 largeur Double 23 15 “largeur”™
9 profondeur Double 23 15 “profondeur”™
10 sub_dom String 254 0 "sub_dom”
v
Charger les champs depuis la couche EGu_ef:q:lTar_rrjexes_ ke Charger les mamps'
Refactorisé
| [Create temporary layer]
Open output file after running algorithm
0%
| Fermer
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A Profitez de cet outil pour vérifier les caractéristiques des champs avant d’enregistrez ces modifications dans un
nouveau et dernier fichier : leguer_fusion_final

14 Finalisation de la numérisation

Pour finaliser ce travail, une mise en forme de la couche finale en fonction des caractéristiques des habitats

peut étre réalisée.

v' Allez dans propriétés de la couche = Style =» Catégorisé
v" Cliquez sur la colonne des habitats dominants : hab_do_san

! Propriétés de la couche - leguer fusion_final_exemple | Style

Eﬁqu-‘:ttes

| Champs

Rendu

Infobulles

Actions

Y Jointures

? s
= Categoriss -
Colonne |ab: hab_do_san “’| .E |
Symbole o Modification. ..

Palette de couleur _-[SOLECE] * || Editer [] 1nverser

Smbolg vValeur Légende

- P P

- PC FC

Pl Pl

— Rad Rad

— Rap Rap

NR

Classer | |l | | = | | Effacer tout | | Avancé |
w Rendu de couche
Transparence de la couche I
Mode de fusion entre couches il;klnrmal - |
Mode de fusion entre entités | Mormal -
[ Effets
[] contréle de l'ordre de rendu des entités 8L
Style QK. Anruler | Appliguer | | Aide

v' Attribuez une couleur correspondante pour chaque valeur

Le code couleur s’inspire des précédentes cartographies d’habitats. Avec des couleurs « positives » pour les
habitats les plus favorables aux juvéniles Saumon (vert et bleu), et inversement pour les habitats les moins

favorables
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Voici la carte et la table attributaire finale produite :

Vo

DHANN

-

5

5800

F
L

8

B £

&3
_\|J

bl & 5% e

N

;:Cnuches g X
| & il o= V& -3 @0
v [ @ couches initiales ~
D — GUer_cp_annexes
D — Guic_cp_annexes \.
] Léguer_cp_annexes ‘\

o

[ ] — Léguer_annexes
- Léguer_habitat
v [H] ,_Iﬁ Couches exemples
| leguer_1994
'/ leqguer fusion final ex...
[7] =P
= PC
Pl
= Rad
] = Rap
MR
[[] — leguer_fusion_attribut ...
] — leguer_fusion_exemple

-

[

<
[T

mn y

| — L A m - n A
Statistiques 5 x "%
/7 Léguer_habitat - 3
| abe id v| €] @_“
Rt o | | ooy
" vy
Statistigue Yaleur ] 1\& f
ﬁ-“,; .
Compte 417
s
Compte (distinct) 417
Compte 0
{manquant)
Minirmum 1
,f' leguer_fusion_final_sxemple  Total entités: 1318, filtrées: 1318, sélectionnées: D - O X
/2 BRI R T E A T ES P 8 B B =
id_joint id n_initial hab_dom hab_ac hab_d »
2 guer2 2 2 RD Rad
3 guer3 3 3 PC RD PC
4 guerd 4 4 RD Rad
3 guers 3 3 RP Rap
& guers ] ] PC PC
7 guer? 7 7 RP Rap
8 guerd 8 8 PC RD PC
9 guerg 9 9 PC PC
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